

Максим ЧИЖИКОВ

■ Заместитель Председателя ПС рассказал «СВ» о планах союзных депутатов на наступивший год.

по примеру Ржева

- В прошлом году в Парламентском Собрании по предложению Президента России Владимира Путина была создана Комиссия по сохранению и защите исторической памяти. Вы стали одним из ее сопредседателей. Какие цели и задачи стоят перед ней?

- На комиссию возложена стратегически важная задача: консолидация общественных и политических сил Беларуси и России, граждан наших стран, прежде всего молодых людей, вокруг совместных проектов, направленных на защиту исторической правды о Великой Отечественной, о Второй мировой войне, о подвигах советского народа.

- В прошлом году прошло уже два заседания комиссии. Зацепил, и, уверен, не только меня, вопрос об увековечении памяти о погибших при защите Отечества. Соответствующая федеральная программа в России уже завершена, в Беларуси - тоже. Что дальше? Нельзя же пустить эту работу на самотек, тем более что средства требуются немалые - больше трехсот миллионов рублей только на воинские захоронения в приграничных с Беларусью регионах.

- Считаю необходимым оказание содействия нашим регионам в реконструкции мемориалов и воинских захоронений, в том числе используя на эти цели средства бюджета Союзного государства.

Успешных примеров таких проектов, реализованных по

Иван МЕЛЬНИКОВ:

ИНИЦИАТИВЫ, ОЗВУЧЕННЫЕ В ВОЛГОГРАДЕ, НАДО РАЗВИВАТЬ И МАСШТАБИРОВАТЬ



Надо делать все, чтобы мальчишки и девочки чаще прикасаются к истории, посещая музеи, мемориалы, памятные акции...

инициативе и с участием Парламентского Собрания, уже немало. Достаточно назвать знаменитый Ржевский мемориал, проекты по реконструкции Брестской крепости и открытую в этом году экспозицию в Музее Славы Могилевщины.

Но нужно двигаться дальше: в России и Беларуси еще много мемориалов, нуждающихся в реконструкции и развитии. Приграничные регионы представили в комиссию данные, список предложений у нас имеется. На комиссию были приглашены представители некоторых из них - Смоленской и Могилевской областей. Они поделились с нами

и опытом, и своими предложениями.

Одной из задач нашей комиссии должно стать инициирование проектов Союзного государства по сохранению исторической памяти с парламентским контролем на всех этапах их реализации.

ЭСТАФЕТА ЗНАНИЙ

- На заседании комиссии в Москве были утверждены состав и руководство отделения Научно-консультативного совета Парламентского Собрания по вопросам сохранения и защиты исторической памяти. Для чего оно создано?

- Мы возлагаем большие надежды на этот орган. Без глубокой экспертной проработки планируемых мероприятий невозможно объективно оценивать их эффективность.

- **Также союзные парламентарии активно продвигают утверждение Премии Союзного государства за вклад в сохранение исторической памяти. Есть надежда, что она появится в 2027 году. Какие у нее задачи?**

- Парламентское Собрание выступило с этой инициативой больше года назад. Постоянный Комитет Союзного государства активно подключился к подготовке данного вопроса. Получено

Хочу отметить, что одной из задач нашей комиссии является организация и проведение архивно-исследовательских и поисковых работ в целях увековечивания памяти о погибших при защите Отечества. Считаю, что на очередном заседании комиссии следует рассмотреть вопрос о разработке мероприятия Союзного государства в этой сфере.

ОТДАТЬ ДАНЬ ПОИСКОВИКАМ

■ Благодаря их самоотверженному труду восстанавливаются имена павших бойцов, воссоздаются правдивые истории подвигов.

- Молодежь - это еще и цифровые технологии, поэтому нужно двигаться в эту сторону. Какие проекты в этой сфере собираетесь реализовывать?

- Мы обсудили разработку сайта о героях Великой Отечественной войны, проживавших и проживающих на территориях бывших республик СССР. В век цифровых технологий это очень важная составляющая работы. Наша комиссия изучила вопрос. Выяснилось, что и в Беларуси, и в России уже существуют подобные решения, но есть некоторые отличия в представлении информации. В других странах СНГ также имеются информационные ресурсы, посвященные памяти своих героев. Нужно все это систематизировать вместе с Министерством обороны РФ.

- На комиссии в Москве был очень трогательный момент: когда поисковики вернули награду родственникам героя спустя 80 лет...

МЕРОПРИЯТИЯ

- Благодаря самоотверженному труду поисковиков восстанавливаются имена павших бойцов, воссоздаются правдивые истории подвигов и заслуженные награды находят наконец своих героев. Их подвиги являются нравственным ориентиром и должны широко освещаться в Союзном государстве.



Все находки поисковиков на местах боев - ценные исторические свидетельства подвигов наших предков, а возвращенные из прошлого имена - повод широкого освещения в СМИ.

одобрение Президента России.

Утверждение такой премии внесет значительный вклад в патриотическое воспитание молодежи, поддержит научные исследования и культурно-просветительские проекты. Без активного вовлечения в этот процесс молодежи невозможно обеспечить передачу от поколения к поколению исторической правды и ее защиту от искажений.

МОЛОДЕЖЬ - В «АВАНГАРДЕ»

- На практике как собираетесь решать эти задачи? Одной премии может не хватить.

- В практическом плане эти задачи могут эффективно решаться на базе центров патриотического воспитания.

Председатель Парламентского Собрания Союза Беларуси и России Вячеслав Володин поручил проработать вопросы развития таких центров в Союзном государстве.

В качестве успешного примера приводился Республиканский центр патриотического воспитания молодежи на территории Кобринского укрепления Брестской крепости. Находясь в таких знаковых местах, ребята соприкасаются с живой историей, чувствуют, насколько высока была цена Победы и как важно защищать свою Родину. Эти впечатления окажут огромное влияние на формирование личности.

На своем первом заседании мы наметили конкретные шаги в направлении развития таких центров.

На текущий момент уже есть готовность в тестовом режиме принять в летний период 2026 года до пятидесяти молодых ребят из Волгоградской области - в Республиканском центре патриотического воспитания молодежи, расположенном в Брестской крепости.

Есть также договоренность о принятии в аналогичном формате ребят из Беларуси - на базе оборонно-спортивного лагеря «Авангард» в Волгоградской области.

Министерство просвещения РФ выразило готовность выступить государственным заказчиком нового мероприятия Союзного государства с рабочим названием «Центр патриотического воспитания молодежи Союзного государства». Полагаю, что в дальнейшем оно могло бы получить статус ежегодно проводимого.